

RACISME

Obama blander sig i racismesag om anholdt professor

Det var »dumt« af politiet at anholde en sort Harvard-professor i hans eget hjem, siger præsident Obama i en sjælden kommentar til forskelsbehandlingen af sorte i USA.

MINNA SKAU, NEW YORK

Normalt er præsident Barack Obama omhyggelig med ikke at gøre for meget ud af sin egen hudfarve eller at trampe for meget rundt i den altid giftige racismedebat i USA.

Men ingen kunne være i tvivl om, at præsidenten hentydede til amerikansk politis forskelsbehandling af sorte og hvide, da han i en kommentar sagde, at han selv ville være blevet skudt, hvis politiet havde set ham fumble med låsen til hans egen hoveddør.

Obamas kommentar faldt, da han på et pressemøde sent onsdag blev spurgt, hvad han mener, man kan udlede om nutidens racerelationer fra den aktuelle sag om en sort professor, der blev anholdt i sit eget hjem.

Professor Henry Louis Gates, Jr. er kendt som en af USA's fremmeste eksperter i



OFFER. Professor Henry Louis Gates, Jr. er en af USA's fremmeste eksperter i racerelationer. Nu mener han selv at være blevet offer for politiets åbenlyse forskelsbehandling. Foto: Frank Franklin II/AP

netop raceforhold. Han kom sidste torsdag sent hjem til sit hus i velhaverbyen Cambridge nær Boston efter en lang rejse til Kina. En af hans naboer – en hvid kvinde – ringede til politiet, da hun så Gates og hans – ligeledes sorte – taxa chauffør stå og rode med låsen ved hoveddøren.

Da politiet dukkede op, var Gates kommet ind i sit hjem. Og selv om han hurtigt fremviste papirer, der identificerede ham som husets ejer, blev han efter et skænderi med betjenten i sin egen stue anholdt for højlydt og upassende opførsel i det offentlige rum.

Raceprofilering

Gates har i flere interview sagt, at han ser sig selv som offer for amerikansk politis udbredte praksis for såkaldt 'raceprofilering', som er det forhold, at uforholdsmæssigt mange sorte og latinoer bliver stoppet og anholdt uden konkret anledning, men primært på grund af deres hudfarve.

Raceprofilering har altid været et kontroversielt og ømfindeligt debattema. Med sin ret udførlige kommentar har Obama kastet sig ind i debatten med en styrke, som næppe nogen præsident har gjort før ham.

Obama medgav, at han er forudindtaget, fordi han kender professor Gates personligt. Han var forsigtig med at understrege, at han ikke kender alle sagens detaljer, og at politiet i første omgang ser ud til at have handlet helt korrekt ved at rea-

“Jeg står her som vidnesbyrd om de fremskridt, der er gjort. Men faktum er – som I ved – at det her stadig plager os. Race er fortsat en faktor i samfundet”
Præsident Barack Obama

gere på en rapport om et muligt indbrud.

»Men jeg tror, det er fair at sige, at 1) Hvem som helst ville være blevet godt ransende, 2) Det var dumt af politiet i Cambridge at anholde en person, der allerede havde dokumenteret, at han opholdt sig i sit eget hjem, og 3) Jeg tror, at vi alle sammen – helt separat fra denne hændelse – er klar over, at det i det her land historisk er sådan, at afroamerikanere og latinoer bliver stoppet uforholdsmæssigt meget af ordensmagten. Det er et faktum«, sagde Obama.

USA's første sorte præsident benyttede også lejligheden til på meget personlig vis at hylde, hvor langt USA er kommet i kampen mod racisme.

»Jeg står her som vidnesbyrd om de fremskridt, der er gjort. Men faktum er – som I ved – at det her stadig plager os. (...) Race er fortsat en faktor i samfundet«, sagde han.

Præsidentens bemærkninger er interessante, blandt andet fordi han ikke synes at levne nogen tvivl om, at professor Gates var offer for 'raceprofilering'. Mens nogle kommentatorer har vendt sagen på hovedet og siger, at det i den aktuelle sag faktisk er professor Gates selv, der har opført sig som en racist over for den hvide politibetjent.

Under den ophedede ordveksling skal professoren ifølge øjenvidner flere gange have råbt, at »det her er, hvad der sker for sorte mænd i Amerika«. Han siger selv, at han også spurgte betjenten, om han

»gjorde det her, fordi du er en hvid politibetjent og jeg er en sort mand?«.

Gates selv siger i et interview foretaget af hans datter og offentliggjort på hjemmesiden The Daily Beast, at det er noget pjat at sige, at USA er 'post-racistisk eller post-sort', bare fordi Obama er blevet præsident.

»De eneste mennesker, der lever i en postsort verden, er fire mennesker, der bor i et lille, hvidt hus på Pennsylvania Avenue (USA's officielle præsidentbolig, red.). Amerika er i dag lige så klassedelt og lige så racistisk, som det var dagen før præsidentvalget«, siger Gates.

Den bemærkning får kommentator Margery Eagan til i avisen Boston Herald at konkludere, at Gates virker »hysterisk og latterlig« og »udnyttende, ulidelig, selvoptaget og lille«, fordi han selv er så meget en del af overklassen på prestigeuniversitetet Harvard.

Under overskriften 'Dumpet i prøven for farveblindhed' skriver radioværten Michael Graham ligeledes i Boston Herald, at det er Henry Gates og ikke politibetjenten, der har »spillet racekortet«, fordi han åbent har vist, at han hidse sig op alene »på grund af betjentens hudfarve og Gates' racebaserede formodninger om ham«.

Politiet har frafaldet sigtelsen mod Gates, men betjenten nægter at undskylde sin handling, og professoren har varslet et sagsanlæg.

minna.skau@pol.dk

VALGFUSK



Moldovas valg blev vundet af de døde, de gale og de ufødte

Forskere dokumenterer, at Moldova blev brugt som laboratorium for »beskidte valgteknikker« ved parlamentsvalget i april.

VIBEKE SPERLING, ØSTEUROPAKORRESPONDENT

Den lille fattige, tidligere sovjetrepublik Moldova er det perfekte sted at »afprøve beskidte valgteknikker«, skriver de russiske medieforskere Lija Gurez og Igor Volnitsjij i en netop offentliggjort rapport. Den bekræfter anklager imod regimet for at have svindlet med resultatet af parlamentsvalget 5. april, som kommunistpartiet vandt overraskende. Anklagerne udløste store demonstrationer.

Allerede inden valget krævede oppositionspartier forklaring på informationsministeriets tal for vælgere – 800.000 flere end ved det forudgående valg, selv om dødstallet har været højere end fødselstallet siden Sovjetunionens sammenbrud i 1991. Med en befolkning på 4,5 millioner ville alle de »nye vælgere« gøre en stor forskel. Oppositionen fik ikke noget svar, men halvdelen af de ekstra vælgere forsvandt fra de officielle tal et par dage efter.

Ifølge rapporten blev der udstedt omkring 200.000 »endags identitetskort«, som kunne bruges til at stemme ved andre valgsteder end ens eget.

En undersøgelse afslørede, at mange stod på valglisten med samme id-nummer. »Vi kontaktede hr. Filipov, der blev forbløffet over, at en anden brugte sam-

me nummer til at stemme. »Den anden kunne ikke findes«, hedder det i rapporten. Men flere blev fundet, som havde stemt flere gange med samme id.

Moldovere i udlandet havde også pludselig formået sig. Kort før valget oplyste grænsepolitiet, at 600.000 moldovere opholdt sig i udlandet, men valgkommissionens tal var omkring en million. Mange var registreret for at have stemt hjemme, men adskillige, som forskerne kontaktede, havde ikke været i hjemlandet på valgdagen.

Kommunisterne, der har været ved magten siden 2001, lod øjensynlig også døde mennesker stemme. På et møde for moldoviske bloggere sagde den tidligere kommunistiske formand for parlamentet, Marian Lupu, til spørgsmålet om, hvorvidt det var tilfældet: »Ja! Vi ved alle, at der var problemer med valglisten.«

Stjal stemmer fra syge

Blandt problemerne var også, at mange psykisk syge, der ikke var i stand til at stemme, angiveligt havde gjort det.

Om en kostskole for handicappede i Badieni sagde Andrej Palmari, observatør for et oppositionsparti: »Sygeplejersker gik ind sammen med dem, og jeg så, at de stemte for patienterne på kommunisterne. Så vidt jeg ved, er skolens direktør medlem af kommunistpartiet og havde instrueret sygeplejerskerne om at stemme for partiet.«

Nogle af patienterne kendte ikke navnene på partierne, men sagde, at de var instrueret om at stemme på »hammer og segl«.

Blandt andre observationer ved valgsteder var bestikelse med penge og alko-

OM IGEN. Valgplakater i hovedstaden Tjisinau. Moldova skal til omvalg efter opløsning af parlamentet, der blev valgt i april. Foto: Dan Morar/AP

hol for at stemme for andre, »der var forhindret«. Desuden at nogle fik udleveret tre stemmesedler på et id-nummer.

Rapporten kalder det »svært på nuværende tidspunkt at vurdere omfanget af svindel«. Nicolae Rauleanu siger, at hans oppositionsparti undersøgte omkring 27 procent af valglisten og fandt 6.500 eksemplere på større svindel. 15 procent af de afgivne stemmer »var forfalskede«, siger Rauleanu.

Oppositionspartier har klaget over valgsvindel til forfatningsdomstolen, der imidlertid uden at undersøge klagerne godkendte valget med fire dommerstemmer imod en.

Fleire valgkommissærer fik medaljer eller ure af præsident Vladimir Voronin.

»Ja, vi fik ure, men det skete, efter at valget var officielt godkendt. I tror da vel ikke, at præsidenten sagde til os: Hvis I ikke godkender valget, får I ingen ure?«, siger formanden for valgkommissionen.

Rapporten, der er udgivet med støtte fra den danske Forening for Undersøgende Journalistik, konkluderer: »Hvis krænkelse ikke behandles seriøst, risikerer Moldova at styrke sit image som et fejlført demokrati, hvor 'beskidte' valgteknikker bliver afprøvet.«

På onsdag går moldoverne igen til valg, hvor der kan ventes nye uroligheder, efter at parlamentet blev opløst efter to mislykkede forsøg på at vælge en efterfølger for Voronin som præsident.

vibeke.sperling@pol.dk

SOMMERSALG

Cecilia sofa - Eg stel, monteret med uld i flere farver. Design Nissen & Gehl.

2 pers.	Norm. 13551.-	TILBUD 9995.-
2½ pers.	Norm. 15059.-	TILBUD 10995.-
2¾ pers.	Norm. 16229.-	TILBUD 11995.-
3 pers.	Norm. 17264.-	TILBUD 12995.-

SPAR 4269.-

OLSSON

Fordi god kvalitet bygges på erfaring

www.olssonmoble.dk Åben: Man-fre: 10-18 Lør: 10-14
City Satortv: Gøthesgade 160. Tlf: 33 14 44 97 Birkerød: Mølleåvej 2/Kongevejen 64. Tlf: 45 81 41 44

Expedia.dk

Gør et rejsekup
Spar ekstra, når du bestiller fly og hotel hos expedia.dk

Rom fra 2241^KR
Fly t/r & 3 Nætter 3★
BOOK NU

Prisen er per person for fly til med to personer som deler et værelse. Prisen gælder for afrejse i august og september 2009 med afrejse fra København, inkluderer alle skatter og afgifter og er gældende ved printdag 13.07.09. Tilbudet omfatter et begrænset antal pladser og flyninger, så tjek venligst priser og ledighed på www.expedia.dk. Travelscape, LLC, 10190 Covington Cross Drive, Suite 300, Las Vegas, NV 89144, USA.